



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 筑牢法治防线 夯实平安基础

### ——石家庄市藁城区开展“百名干警进千村入万户”活动

□ 河北法制报记者 鲍娜军

面对辖区人口基数大、经济发展快,各类不稳定因素凸显的现实情况,如何依法依规化解案件高发、多发态势,让群众安居更乐业?今年7月末,石家庄市藁城区委政法委组织公检法司干警和各乡(镇)政法委员,开展“百名干警进千村入万户”基层一线大走访活动,筑牢法治防线,夯实平安基础,辖区协同治理更精彩。

“精准拆弹”——  
“百名干警”变身“百组工作队”  
8月3日,石家庄市藁城区增村镇一群众因征地拆迁问题声称要进京上访,正在该村走访调查的区委政法委常务副书记王利国、副书记张立红等人闻讯后,立即赶到争议地块实地查看。他们随后积极咨询农业农村局等有关单位和专家,先后四次与信访群众见面沟通,有效推动了该事项的化解稳控。

这是藁城区开展“百名干警进千村入万户”活动中化解矛盾纠纷的一个缩影。在“百名干警进千村入万户”基层一线大走访活动中,藁城区委政法委着眼广覆盖、零距离、无缝隙,坚持领导

干部带头、率先垂范,确保走访沉下去、问题摸出来,做到真走真访、精准走访,以进一步夯实基层基础,提升公众安全感和对政法工作的满意度,服务和保障全区高质量发展大局。

“百名干警”下基层,变身“百组工作队”,听民声、察民情、聚民智、解民忧,坚持抓早抓小,乡不漏村、村不漏户、户不漏人,对乡村开展“地毯式”“拉网式”全方位、多角度排查。针对排查出的矛盾风险隐患,严格执行领导包案责任制,限时解决、“精准拆弹”。对可能诱发个人极端案件的矛盾纠纷和风险隐患,严格落实“一事一方案、一人一专班”,做深做细思想教育工作,严防“民转刑”命案发生。同时,不断壮大调解工作队伍,充分发动网格员、楼栋长、村组干部等力量,深入楼栋、院落,走进家庭、农户开展矛盾隐患排查化解。

“进千村”强化共治——  
防止“小矛盾”变成“大隐患”  
“现在,咱身边有真懂法、愿讲法的法律工作者,他们对群众拿不准、有争议的大小事件,都能依法依规讲清楚,帮咱解开心疙瘩,真是送平安到家门口!”在增

村镇黄家庄村,村民刘建强连连点赞身边政法干警。

8月初,藁城区委政法委工作人员董光辉、聂栋、李泽轩在张庄镇张庄村走访时,听说村民李某与邻居李某闹矛盾了。原来,两家因为一块田地的归属权争执了10余年。此后一个星期,董光辉等人顶着高温,先后走访30余名知情村干部和村民,并多次到田间现场查看丈量,终于让双方达成一致意见,握手言和。

“百名干警进千村入万户”活动瞄准乡村,通过联手发力,使基层平安治理的队伍扩大了,人手增强了,防止“小矛盾”变成“大隐患”的力量更强了,迄今已排查化解各类突出矛盾纠纷40余起。

“百名干警进千村入万户”活动开展以来,藁城区委政法委加强基层共治,严防特殊人群漏管失控。对于严重精神障碍患者,卫健部门定期随访;公安分局加强对危险等级评估3级以上和曾经肇事肇祸者的源头管控及应急处置工作;乡镇综合管理小组和村(居)社会关爱帮扶小组,多渠道开展严重精神障碍患者服务管理。司法局严格做好刑满释放人员“必接必送”工作,每周与社区矫正对象见面、通话,定期到帮教

对象居住社区(村)或工作单位,了解情况,远程视频督查。针对有矛盾纠纷激化等可能制造极端个人事件的重点人员,按“属地原则”,切实做到有人管、管得住、管得好。

加强多元共治,藁城区百余名公检法司干警与各乡(镇)政法委员融入社区、发动群众,为平安建设注入新动能。他们巩固深化“品牌调解室”等群防群治品牌,推广“群众事群众议”“遇难题先咨询”等工作法,丰富了新时代基层社会治理方法手段。

“入万户”因地制宜——  
“扬长避短”实现“动态平衡”

“百名干警进千村入万户”活动开展以来,藁城政法各单位从简单的“生搬硬套、照抄照搬”到“因地制宜、量体裁衣”,在“扬长避短”中实现“动态平衡”,形成符合各自实际的规范、实用、科学、高效的政法机关基层一线运行模式。

藁城公安分局党委牢牢把握“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,结合“一村一警”等要求,发动233名民(辅)警走村入户,排查化解矛盾纠纷4起,(下转第2版)



连日来,魏县人民检察院组织干警走村入户,在帮助农民秋收秋种的同时,宣讲民法典、公益诉讼、防范电信网络诈骗及国家惠农等法律法规和政策,并解答他们在生产生活中遇到的法律问题。图为10月8日,检察干警在农户家中宣讲法律知识。

任寒霜 摄

## 应对创新挑战 促进科技向善

### ——这份文件将进一步规范科技伦理审查

□ 新华社记者

近年来,“AI换脸”“基因编辑婴儿”等社会热点广受关注。科技部会同教育部、工业和信息化部等10部门近日印发了《科技伦理审查办法(试行)》,立足我国科技发展阶段和社会文化特点,重点解决科技伦理审查职责不明晰、程序不规范、机制不健全等问题,确保科技创新活动的正确方向。

——科技伦理审查为何如此重要?

科技伦理是指科技创新活动中人与社会、人与自然和人与人关系的思想与行为准则,它规定了科技工作者及其共同体应恪守的价值观念、社会责任和行为规范。

从全球科技发展趋势来看,新一轮科技革命和产业变革深入

发展,世界各国不断强化科技伦理治理,就是为了解决科学技术与人类社会加速融合的“双刃剑”效应。

为确保科技向善,努力实现高质量发展与高水平安全的良性互动,加强科技伦理治理体系和治理能力建设至关重要。2022年3月,中办国办印发《关于加强科技伦理治理的意见》,提出了完善科技伦理审查规则流程,健全科技伦理(审查)委员会设立标准、登记制度,建立科技伦理审查结果专家复核机制等具体要求。

在遵循科技发展内在规律的基础上,为进一步防范化解科技创新活动可能带来的潜在风险,科技部贯彻落实党中央、国务院决策部署要求,会同有关部门深入调研、总结经验、广泛征求意见,研究制定了《科技伦理审查办法(试行)》。

——划定了哪些监管范围和管理职责?

据参与审查办法制定的相关部门负责人介绍,此次印发的《科技伦理审查办法(试行)》是覆盖各领域科技伦理审查的综合性、通用性规定,对科技伦理审查的基本程序、标准、条件等提出统一要求,为各地方和相关行业主管部门、创新主体等组织开展科技伦理审查提供了制度依据。

《科技伦理审查办法(试行)》划定了科技伦理审查的主要范围,重点是可能影响人的合法权益和动物福利以及对生命健康、生态环境、公共秩序、可持续发展等带来伦理风险的科技活动。提出要坚持促进创新与防范风险相统一,客观评估、审慎对待不确定性和技术应用风险。

《科技伦理审查办法(试行)》还明确了各相关部门、地方和各

## 最高法发布指导意见依法保护民营企业和企业家合法权益

新华社北京10月10日电 (记者 齐琪)最高人民法院10日举行新闻发布会,发布《最高人民法院关于优化法治环境促进民营经济发展壮大的指导意见》及相关典型案例。

指导意见依法保护民营企业产权和企业家人格权的保护,充分发挥人格权侵害禁令制度功能,及时制止侵害人格权的违法行为。对于故意误导公众、刻意吸引眼球的极端言论行为,利用互联网、自媒体、出版物等传播渠道,对民营企业和企业家进行诋毁、贬损和丑化等侵权行为,要予以严厉打击,切实营造有利于民营经济发展和社会舆论环境。

为维护统一公平诚信的市场竞争环境,指

导意见加强对平台企业垄断的司法制制,依法打击虚假宣传、商业诋毁等不正当竞争行为。进一步加大知识产权保护力度,激发民营企业和企业家原始创新活力和创造潜能。针对恶意“维权”侵犯民营企业合法权益,扰乱正常市场秩序行为,以及利用虚假、恶意诉讼侵害企业和企业家合法权益的行为,要依法予以严厉打击。

指导意见强调,各级人民法院要贯彻落实抓前端治未病、双赢多赢共赢,案结事了政通人和等司法理念,增强实质性化解民营企业家矛盾纠纷的成效,坚决防止因“程序空转”加重民营企业家诉累,积极运用府院联动等机制,充分发挥司法建议作用,促进从源头上预防和解决纠纷,形成促进民营经济发展壮大的工作合力。

## 公安部“夏季行动”重拳打击犯罪 破获刑事案件56.6万起

新华社北京10月10日电 (记者 任沁沁 熊丰)公安部10日举行新闻发布会,6月25日至9月30日开展的夏季治安打击整治行动实现预期目标,共破获刑事案件56.6万起,查处治安案件204.2万起。

行动期间,公安部先后部署3波次集群战役、3轮夏夜治安巡查宣防集中统一行动、7次区域会战,严打各类违法犯罪,严整突出治安问题,以夏季大整治守护社会大平安。全国110接报刑事、治安警情同比分别下降13.8%、5.2%,全国道路交通事故起数、死亡人数同比分别下降11.5%、16.7%。

公安机关对夏季多发违法犯罪打早打小打苗头,共破获侵犯弱势群体权益案件2.5万起、网络赌博案件6861起、酒驾醉驾案件1808名。

## 省公安厅交管局发布10月份 交通安全预警提示

河北法制报讯 (记者 封颖慧)日前,省公安厅交通管理局根据对2020年至2022年10月全省道路交通安全情况的分析,研判今年10月全省道路交通安全形势,并发布预警提示。

从近三年10月发生的涉及人员伤亡的道路交通事故中看,超速行驶、无证驾驶、不按规则让行是肇事肇祸主要原因。其中,私家小型客车超速行驶、醉酒驾驶、机动车未让优先通行方先行是最主要肇事原因,重型货车、轻型货车不按规则让行肇事风险较高。黄昏16-18时和18-20时是事故多发时段。

秋季昼夜温差大,是大雾天气多发的季节,夜间和清晨容易发生能见度低的浓雾,特别是团雾能见度低、突发性强,易在高速公路、山区、临水临崖路段形

成,严重影响行车安全,今年9月底,我省中南部地区已连续多次出现大雾预警。提醒驾驶人驾车出行前了解天气情况,尽量避免大雾天气出行。

假期结束后,全省车辆出行将逐步趋于常态,结合今年以来和9月全省车辆出行情况,研判预计10月全省日均出行车辆数相比9月基本持平,略高于今年以来日均出行车辆数。受到车流量大和道路施工的影响,部分进出市区主要路段,景区、商圈或车站、学校、医院等车流聚集场所周边路段易出现缓行。省交管局提醒,遇到车辆排队,请按序通行,服从现场交警指挥,切勿加塞抢行。

当前物流运输日渐繁忙,货车多拉快跑、昼夜兼程,疲劳驾驶、(下转第2版)

## 邢台交警创新推行“1+12”护学模式成效显著 学生过街交通事故3年累计下降71%

河北法制报讯 (记者 封颖慧 通讯员 崔信行)为解决临街校园周边道路拥堵、交通事故频发问题,2020年以来,邢台市公安局交警支队探索推行“三区、两道、一环境”建设,创新“1+12”护学模式,学生过街交通事故3年累计下降71%,取得显著成效。

据介绍,此护学模式中,“三区”即机动车和非机动车专用停放区、家长临时等待区、学生过街临时等待区;“两道”即机动车接送学生绿色通道和学生过街绿色通道;“一环境”即通过警校联动、警种联动、警民联动,开展全市集中统一治理活动,对校园周边占道经营摊点、商贩依法进行驱离、取缔、迁移,并常态化开展巡逻管控,保持校园周边良好交通环境。

2020年初,该护学模式在邢台市区主干道周边的63所临街学校率先试行后,广受好评。邢台市教育局、城管局、住建局和发改委等有关部门也纷纷主动参与到护学工作中来。

目前,邢台市区临街校园周边交通拥堵问题得到显著缓解。邢台交警牵头的护学模式经过不断完善,已在全市95所临街小学、幼儿园广泛推广。